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Słownik skrótów
EFS

Europejski Fundusz Społeczny

FP

Fundusz Pracy

IP 
Instytucja Pośrednicząca 
IZ 
Instytucja Zarządzająca Programem Operacyjnym Wiedza Edukacja Rozwój 2014 - 2020

KOM
Karta Oceny Merytorycznej wniosku o dofinansowanie projektu pozakonkursowego PUP w ramach PO WER 
PO WER
Program Operacyjny Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020 

PUP
Powiatowy urząd pracy
SL2014
Aplikacja główna Centralnego systemu teleinformatycznego, o którym mowa w rozdziale 16 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o zasadach realizacji programów w zakresie polityki spójności finansowanych w perspektywie finansowej 2014-2020 
SOWA
System Obsługi Wniosków Aplikacyjnych Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014 – 2020
SZOOP PO WER
Szczegółowy Opis Osi Priorytetowych Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020

WUP w Łodzi 
Wojewódzki Urząd Pracy w Łodzi

1. Informacje wstępne
1.1 Regulamin naboru 
Nabór projektów pozakonkursowych PUP ogłasza WUP w Łodzi, który dla Osi Priorytetowej I PO WER w województwie łódzkim pełni funkcję IP. 

WUP w Łodzi zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian w niniejszym Regulaminie w trakcie trwania naboru, z zastrzeżeniem zmian skutkujących nierównym traktowaniem wnioskodawców, chyba że konieczność wprowadzenia tych zmian wynika z przepisów powszechnie obowiązującego prawa. 
Wszelkie terminy realizacji określonych czynności wskazane w niniejszym Regulaminie, jeśli nie wskazano inaczej, wyrażone są w dniach kalendarzowych. Jeżeli ostatni dzień terminu przypada na dzień ustawowo wolny od pracy, za ostatni dzień terminu uważa się następny dzień po dniu lub dniach wolnych od pracy.
1.2 Podstawy prawne i dokumenty

WUP w Łodzi ogłasza nabór w oparciu o następujące akty prawne i dokumenty:

Akty prawne:


Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1303/2013 z dnia 17 grudnia 2013 r. ustanawiające wspólne przepisy dotyczące Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego, Funduszu Spójności, Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich oraz Europejskiego Funduszu Morskiego i Rybackiego oraz ustanawiającego przepisy ogólne dotyczące Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego, Funduszu Spójności i Europejskiego Funduszu Morskiego i Rybackiego oraz uchylającego rozporządzenie Rady (WE) nr 1083/2006. 

Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1304/2013 z dnia 17 grudnia 2013 r. w sprawie Europejskiego Funduszu Społecznego i uchylającego rozporządzenie Rady (WE) nr 1081/2006.
Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE)2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych) oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych).
Ustawa z dnia 11 lipca 2014 r. o zasadach realizacji programów w zakresie polityki spójności finansowanych w perspektywie finansowej 2014-2020. 

Ustawa z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy zwana dalej ustawą oraz rozporządzenia wykonawcze do ustawy i kierunkowe wytyczne MRPiPS.
Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych.

Ustawa z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych.

Dokumenty i wytyczne


Program Operacyjny Wiedza Edukacja Rozwój 2014 – 2020 z dnia 14 grudnia 2018 r. 
Szczegółowy Opis Osi Priorytetowych Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020 z dnia 3 lipca 2019 r.
Wytyczne w zakresie realizacji projektów finansowanych ze środków Funduszu Pracy w ramach programów operacyjnych współfinansowanych z Europejskiego Funduszu Społecznego na lata 2014-2020, zwane dalej Wytycznymi, z dnia 21 grudnia 2018 r..
Wytyczne w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze rynku pracy na lata 2014-2020 z dnia 8 sierpnia 2019 r.
Wytyczne w zakresie trybów wyboru projektów na lata 2014-2020 z dnia 13 lutego 2018 r.
Wytyczne w zakresie kwalifikowalności wydatków w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego oraz Funduszu Spójności na lata 2014-2020, zwane dalej Wytycznymi w zakresie kwalifikowalności wydatków, z dnia 22 sierpnia 2019 r. 

Wytyczne w zakresie monitorowania postępu rzeczowego realizacji programów operacyjnych na lata 2014-2020, zwane dalej Wytycznymi w zakresie monitorowania z dnia 9 lipca 2018 r.
Wytyczne w zakresie informacji i promocji programów operacyjnych polityki spójności na lata 2014-2020 z dnia 3 listopada 2016 r.
Wytyczne w zakresie realizacji zasady równości szans i niedyskryminacji, w tym dostępności dla osób z niepełnosprawnościami oraz zasady równości szans kobiet i mężczyzn w ramach funduszy unijnych na lata 2014-2020 z dnia 5 kwietnia 2018 r.

Instrukcja wypełniania wniosku o dofinansowanie projektu pozakonkursowego powiatowego urzędu pracy finansowanego ze środków Funduszu Pracy w ramach PO WER 2014-2020 z dnia 4 października 2017 r.
Roczny Plan Działania na rok 2020 dla I Osi Priorytetowej PO WER zatwierdzony Uchwałą nr 275 Komitetu Monitorującego PO WER z dnia 17 września 2019 r. 
Ww. dokumenty zostały zamieszczone na stronie internetowej:  http://wuplodz.praca.gov.pl/web/po-wer/zapoznaj-sie-z-prawem-i-dokumentami
2. Założenia dotyczące naboru projektów pozakonkursowych
2.1 Podmioty uprawnione do ubiegania się o dofinansowanie projektu
O dofinansowanie projektu ubiegać mogą się wyłącznie PUP z województwa łódzkiego.
2.2 Typy projektów
Celem głównym projektów realizowanych przez PUP w ramach niniejszego Poddziałania jest zwiększenie możliwości zatrudnienia osób młodych do 29 roku życia roku życia bez pracy, w tym w szczególności osób, które nie uczestniczą w kształceniu i szkoleniu (młodzież NEET) z województwa łódzkiego.
Zgodnie z PO WER, wsparcie w ramach projektu powinno opierać się na co najmniej trzech elementach indywidualnej i kompleksowej pomocy.

W ramach projektu pozakonkursowego PUP realizowane mogą być instrumenty i usługi rynku pracy wynikające z ustawy, z wyłączeniem robót publicznych, odnoszące się do następujących typów projektów:

1. Instrumenty i usługi rynku pracy służące indywidualizacji wsparcia oraz pomocy w zakresie określenia ścieżki zawodowej:
· identyfikacja potrzeb osób młodych oraz diagnozowanie możliwości w zakresie doskonalenia zawodowego, w tym identyfikacja stopnia oddalenia od rynku pracy osób młodych (obligatoryjne),
· kompleksowe i indywidualne pośrednictwo pracy w zakresie uzyskania odpowiedniego zatrudnienia zgodnego z kwalifikacjami i kompetencjami wspieranej osoby lub poradnictwo zawodowe w zakresie wyboru odpowiedniego zawodu oraz pomoc w planowaniu rozwoju kariery zawodowej, w tym podnoszenia lub uzupełniania kompetencji i kwalifikacji zawodowych.

2. Instrumenty i usługi rynku pracy skierowane do osób, które przedwcześnie opuszczają system edukacji lub osób, u których zidentyfikowano potrzebę uzupełnienia lub zdobycia nowych umiejętności i kompetencji:

· kontynuacja nauki dla osób młodych, u których zdiagnozowano potrzebę uzupełnienia edukacji formalnej lub potrzebę potwierdzenia kwalifikacji, m.in. poprzez odpowiednie egzaminy,

· nabywanie, podwyższanie lub dostosowywanie kompetencji i kwalifikacji niezbędnych na rynku pracy w kontekście zidentyfikowanych potrzeb osoby, której udzielane jest wsparcie, m.in. poprzez wysokiej jakości szkolenia.

3. Instrumenty i usługi rynku pracy służące zdobyciu doświadczenia zawodowego wymaganego przez pracodawców:

· nabywanie lub uzupełnianie doświadczenia zawodowego oraz praktycznych umiejętności w zakresie wykonywania danego zawodu, m.in. poprzez staże i praktyki, spełniające standardy wskazane w Europejskiej Ramie Jakości Praktyk i Staży,

· wsparcie zatrudnienia osoby młodej u przedsiębiorcy lub innego pracodawcy, stanowiące zachętę do zatrudnienia, m.in. poprzez pokrycie kosztów subsydiowania zatrudnienia dla osób, u których zidentyfikowano adekwatność tej formy wsparcia, refundację wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy. 
4. Instrumenty i usługi rynku pracy służące wsparciu mobilności międzysektorowej i geograficznej (uwzględniając mobilność zawodową na europejskim rynku pracy za pośrednictwem sieci EURES):

· wsparcie mobilności międzysektorowej dla osób, które mają trudności ze znalezieniem zatrudnienia w sektorze lub branży, m.in. poprzez zmianę lub uzupełnienie kompetencji lub kwalifikacji pozwalających na podjęcie zatrudnienia w innym sektorze, m.in. poprzez praktyki, staże i szkolenia, spełniające standardy wyznaczone dla tych usług (np. Europejska i Polska Rama Jakości Praktyk i Staży),

· wsparcie mobilności geograficznej dla osób młodych, u których zidentyfikowano problem z zatrudnieniem w miejscu zamieszkania, m.in. poprzez pokrycie kosztów dojazdu do pracy lub wstępnego zagospodarowania w nowym miejscu zamieszkania, m.in. poprzez finansowanie kosztów dojazdu, zapewnienie środków na zasiedlenie.
5. Instrumenty i usługi rynku pracy skierowane do osób z niepełnosprawnościami:

· niwelowanie barier jakie napotykają osoby młode z niepełnosprawnościami w zakresie zdobycia i utrzymania zatrudnienia, m.in. przez finansowanie pracy asystenta osoby niepełnosprawnej, którego praca spełnia standardy wyznaczone dla takiej usługi i doposażenie stanowiska pracy do potrzeb osób z niepełnosprawnościami.

6. Instrumenty i usługi rynku pracy służące rozwojowi przedsiębiorczości i samozatrudnienia:

· wsparcie osób młodych w zakładaniu i prowadzeniu własnej działalności gospodarczej poprzez udzielenie pomocy bezzwrotnej (dotacji) na utworzenie przedsiębiorstwa oraz doradztwo i szkolenia umożliwiające uzyskanie wiedzy i umiejętności niezbędnych do podjęcia i prowadzenia działalności gospodarczej, a także wsparcie pomostowe.

Realizacja wysokiej jakości szkoleń (organizowanych grupowo i indywidualnie) powinna prowadzić do nabycia kwalifikacji zawodowych lub nabycia kompetencji (konkretnych efektów uczenia się uzyskiwanych w toku szkolenia) potwierdzonych odpowiednim dokumentem (np. certyfikatem), który powinien zawierać informacje na temat uzyskanych przez uczestnika efektów uczenia się w rozumieniu Wytycznych w zakresie monitorowania.
W celu prawidłowego kwalifikowania szkoleń należy stosować zalecenia  Ministerstwa Rozwoju „Podstawowe informacje dotyczące uzyskiwania kwalifikacji w ramach projektów współfinansowanych z Europejskiego Funduszu Społecznego” z dnia 26 kwietnia 2016 r. wraz z „Listą sprawdzającą do weryfikacji czy dany certyfikat/dokument można uznać za kwalifikację na potrzeby mierzenia wskaźników monitorowania EFS dot. Uzyskiwania kwalifikacji”. Ww. dokumenty zostały zamieszczone na stronie internetowej:  
http://wuplodz.praca.gov.pl/web/po-wer/zapoznaj-sie-z-prawem-i-dokumentami
Powyższe instrumenty i usługi rynku pracy realizowane są zgodnie z zapisami PO WER, przepisami odpowiednich rozporządzeń wykonawczych do ustawy oraz kierunkowych wytycznych MRPiPS.
2.3 Uczestnicy projektu
Projekty pozakonkursowe realizowane w ramach Poddziałania 1.1.1 „Wsparcie udzielane z Europejskiego Funduszu Społecznego” muszą być skierowane bezpośrednio do osób młodych w wieku 18-29 lat bez pracy, w tym osób z niepełnosprawnościami, zarejestrowanych w PUP jako bezrobotne, w tym w szczególności tych, które nie uczestniczą w kształceniu i szkoleniu - tzw. osób z kategorii NEET.

DEFINICJA NEET: Zgodnie z definicją osoby z kategorii NEET przyjętą w PO WER za osobę z kategorii NEET uznaje się osobę młodą w wieku 15-29 lat, która spełnia łącznie trzy warunki: 

- nie pracuje (tj. jest bezrobotna lub bierna zawodowo); 

- nie kształci się (tj. nie uczestniczy w kształceniu formalnym w trybie stacjonarnym albo zaniedbuje obowiązek szkolny lub nauki; 

- nie szkoli się (tj. nie uczestniczy w pozaszkolnych zajęciach mających na celu uzyskanie, uzupełnienie lub doskonalenie umiejętności i kwalifikacji zawodowych lub ogólnych, potrzebnych do wykonywania pracy; w procesie oceny czy dana osoba się nie szkoli, a co za tym idzie kwalifikuje się do kategorii NEET, należy zweryfikować czy brała ona udział w tego typu formie aktywizacji, finansowanej ze środków publicznych, w okresie ostatnich 4 tygodni).

Kształcenie formalne w trybie stacjonarnym rozumiane jest jako kształcenie w systemie szkolnym na poziomie szkoły podstawowej, gimnazjum, szkół ponadgimnazjalnych, jak również kształcenie na poziomie wyższym w formie studiów wyższych lub doktoranckich realizowanych w trybie dziennym.
UWAGA!  W przypadku osób długotrwale bezrobotnych w celu zakwalifikowania uczestnika do projektu oraz monitorowania jego uczestnictwa w projekcie należy stosować definicję wskaźnika wspólnego wskazaną przez Komisję Europejską, tj. w zależności od przedziału wiekowego - w przypadku młodzieży poniżej 25 roku życia osobami długotrwale bezrobotnymi są osoby bezrobotne nieprzerwanie przez okres ponad 6 miesięcy, natomiast w przypadku dorosłych powyżej 25 roku życia - osoby bezrobotne nieprzerwanie przez okres ponad 12 miesięcy.

Dodatkowo dla projektów pozakonkursowych PUP ustalone zostały następujące kryteria dostępu dotyczące grup docelowych: 

1. Uczestnikami projektu są osoby młode w wieku 18-29 lat bez pracy, w tym osoby z niepełnosprawnościami, zarejestrowane w PUP jako bezrobotne, spośród których co najmniej 60% stanowią osoby, które nie uczestniczą w kształceniu i szkoleniu (tzw. młodzież NEET), zgodnie z definicją osoby z kategorii NEET przyjętą w Programie Operacyjnym Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020.
2. Co najmniej 20% uczestników projektu stanowią osoby znajdujące się w szczególnie trudnej sytuacji na rynku pracy, tj. osoby z niepełnosprawnościami i/lub osoby długotrwale bezrobotne i/lub osoby o niskich kwalifikacjach.
Osoba spełniająca dwie lub wszystkie przesłanki wskazane w kryterium liczona jest do wskaźnika jednokrotnie.
3. Beneficjent zapewnia możliwość skorzystania ze wsparcia byłym uczestnikom projektów z zakresu włączenia społecznego realizowanych w ramach celu tematycznego 9 w RPO oraz współpracuje w tym zakresie z działającymi na obszarze realizacji projektu instytucjami pomocy i integracji społecznej.
4. W projekcie zakłada się realizację minimalnych poziomów efektywności zatrudnieniowej dla wszystkich grup docelowych.
Spełnienie powyższego kryterium będzie weryfikowane w okresie realizacji projektu i po jego zakończeniu, zgodnie z Wytycznymi w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze rynku pracy na lata 2014-2020. 
Zastosowane w projekcie minimalne progi efektywności zatrudnieniowej dla poszczególnych grup docelowych wynoszą:

- dla osób w najtrudniejszej sytuacji (osoby z niepełnosprawnościami, osoby długotrwale bezrobotne, osoby z niskimi kwalifikacjami -do poziomu ISCED 3, imigranci, reemigranci – 42%;
- dla pozostałych osób nienależących do ww. grup – 57%.
Przy planowaniu wsparcia PUP musi uwzględniać wymogi zawarte w Wytycznych w zakresie realizacji zasady równości szans i niedyskryminacji, w tym dostępności dla osób z niepełnosprawnościami oraz zasady równości szans kobiet i mężczyzn w ramach funduszy unijnych na lata 2014-2020 z dnia 11 kwietnia 2018 r.
Powyższe będzie weryfikowane zgodnie z kryterium horyzontalnym „Projekt ma pozytywny wpływ na zasadę równości szans i niedyskryminacji, w tym dostępności dla osób z niepełnosprawnościami. 
Przez pozytywny wpływ należy rozumieć zapewnienie dostępności do oferowanego w projekcie wsparcia dla wszystkich jego uczestników oraz zapewnienie dostępności wszystkich produktów projektu (które nie zostały uznane za neutralne) dla wszystkich ich użytkowników, zgodnie ze standardami dostępności, stanowiącymi załącznik do Wytycznych w zakresie realizacji zasady równości szans i niedyskryminacji, w tym dostępności dla osób z niepełnosprawnościami oraz zasady równości szans kobiet i mężczyzn w ramach funduszy unijnych na lata 2014-2020”.
Ponadto zgodność projektu z zasadą równości szans będzie weryfikowana poprzez kryterium horyzontalne „Projekt jest zgodny z zasadą równości szans kobiet i mężczyzn w oparciu o standard minimum”.  
2.4 Forma i zasady finansowania
Realizacja projektu pozakonkursowego PO WER z udziałem środków EFS obejmuje rok 2020 oraz rok 2021. 
PUP wykazuje we wniosku faktyczny okres realizacji swojego projektu (pkt 1.7 wniosku o dofinansowanie) tj. 1 stycznia 2020 r.  – 31 grudnia 2021 r.
Wydatki w projekcie w danym roku są ponoszone z limitu określonego dla konkretnego roku, niezależnie od okresu jego realizacji.

Środki na finansowanie projektu pozakonkursowego PUP mogą zostać przeznaczone na sfinansowanie przedsięwzięć zrealizowanych w ramach projektu pozakonkursowego PUP przed podpisaniem umowy dla zatwierdzonego wniosku o dofinansowanie projektu pozakonkursowego na dany rok, o ile wydatki zostaną uznane za kwalifikowalne – tj. będą zgodne z Wytycznymi w zakresie kwalifikowalności wydatków.
UWAGA!

Należy zwrócić uwagę, że do chwili pozytywnej oceny wniosku i podpisania umowy dla zatwierdzonego wniosku o dofinansowanie projektu pozakonkursowego na dany rok budżetowy, ponoszenie wydatków na rzecz projektu odbywa się na wyłączną odpowiedzialność PUP.
Projekty pozakonkursowe PUP są finansowane ze środków FP przeznaczonych wyłącznie na aktywne formy przeciwdziałania bezrobociu – w części limitu będącego w dyspozycji samorządu województwa i części limitu będącego w dyspozycji samorządu powiatu. 

Zgodnie z Wytycznymi w zakresie kwalifikowalności wydatków z dnia 22 sierpnia 2019 r. koszty pośrednie nie podlegają rozliczeniu w projekcie powiatowego urzędu pracy.
Kwota środków FP przeznaczona na dofinansowanie nowych projektów pozakonkursowych PUP w roku 2020 wynosi 54 006 684,00 zł, w roku 2021 wynosi 50 456 431,00 zł, co łącznie stanowi kwotę 104 463 115,00 zł.
Podział środków w ramach Poddziałania 1.1.1 PO WER na 2020 r. i 2021 r. na poszczególne powiatowe urzędy pracy stanowi załącznik nr 1 do niniejszego Regulaminu. 
Zgodnie z zapisami Rocznego Planu Działania na rok 2020 dla I Osi Priorytetowej PO WER ujęto w nim jedynie wartość projektu PUP. 
Jednocześnie należy pamiętać, że środki na podatek VAT związany z realizacją jednorazowych środków na podjęcie działalności gospodarczej lub refundacji kosztów wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy ponoszone będą z limitu Funduszu Pracy. Decyzja limitowa określa bowiem wartość środków Funduszu Pracy na finansowanie zadań realizowanych przez samorząd powiatu na finansowanie programów na rzecz promocji zatrudnienia, łagodzenia skutków bezrobocia i aktywizacji zawodowej oraz na finansowanie innych fakultatywnych zadań, obejmując zarówno projekt PUP jak i podatek VAT.
W projektach pozakonkursowych w ramach PO WER PUP nie ma możliwości wnoszenia wkładu własnego oraz nie wykazuje się żadnych środków prywatnych angażowanych w związku z udzielanym wsparciem w ramach realizowanego projektu.

2.5 Wskaźniki projektu
PUP powinien we wniosku uwzględnić, a następnie monitorować w projekcie, obligatoryjne wskaźniki umieszczone w załączniku nr 2 do SzOOP PO WER oraz w załączniku do Wytycznych w zakresie monitorowania.
I. Obligatoryjne wskaźniki horyzontalne:

	Nazwa wskaźnika

	1. Liczba osób objętych szkoleniami/ doradztwem w zakresie kompetencji cyfrowych.

	2. Liczba projektów, w których sfinansowano koszty racjonalnych usprawnień dla osób z niepełnosprawnościami.

	3. Liczba obiektów dostosowanych do potrzeb osób z niepełnosprawnościami

	4. Liczba podmiotów wykorzystujących technologie informacyjno-komunikacyjne (TIK)

	Definicje, sposób pomiaru i przykładowe źródła danych do pomiaru

	Ad.1.
Wskaźnik mierzy liczbę osób objętych szkoleniami / doradztwem w zakresie nabywania / doskonalenia umiejętności warunkujących efektywne korzystanie z mediów elektronicznych tj. m.in. korzystania z komputera, różnych rodzajów oprogramowania, Internetu oraz kompetencji ściśle informatycznych (np. programowanie, zarządzanie bazami danych, administracja sieciami, administracja witrynami internetowymi). 

Przykładowe źródła danych do pomiaru wskaźnika: 

- lista obecności na szkoleniach / doradztwie.

Jednostka miary – osoba.

	Ad.2.
Wskaźnik mierzony w momencie rozliczenia wydatku związanego z racjonalnymi usprawnieniami.
Racjonalne usprawnienie oznacza konieczne i odpowiednie zmiany oraz dostosowania, nie nakładające nieproporcjonalnego lub nadmiernego obciążenia, rozpatrywane osobno dla każdego konkretnego przypadku, w celu zapewnienia osobom z niepełnosprawnościami możliwości korzystania z wszelkich praw człowieka i podstawowych wolności oraz ich wykonywania na zasadzie równości z innymi osobami. Przykłady racjonalnych usprawnień: tłumacz języka migowego, transport niskopodłogowy, dostosowanie infrastruktury, osoby asystujące, odpowiednie dostosowanie wyżywienia.

Przykładowe źródła danych do pomiaru wskaźnika:

· faktury potwierdzające poniesienie wydatków związanych z racjonalnymi usprawnieniami. 

Jednostka miary – sztuka.

	Ad.3.
Wskaźnik odnosi się do liczby obiektów, które zaopatrzono w specjalne podjazdy, windy, urządzenia głośnomówiące, bądź inne rozwiązania umożliwiające dostęp (tj. usunięcie barier w dostępie, w szczególności barier architektonicznych) do tych obiektów i poruszanie się po nich osobom z niepełnosprawnościami ruchowymi czy sensorycznymi.
Jako obiekty budowlane należy rozumieć konstrukcje połączone z gruntem w sposób
trwały, wykonane z materiałów budowlanych i elementów składowych, będące
wynikiem prac budowlanych (wg. def. PKOB).
Należy podać liczbę obiektów, w których zastosowano rozwiązania umożliwiające dostęp osobom z niepełnosprawnościami ruchowymi czy sensorycznymi lub zaopatrzonych w sprzęt, a nie liczbę sprzętów, urządzeń itp..

Wskaźnik mierzony w momencie rozliczenia wydatku związanego z dostosowaniem obiektów do potrzeb osób z niepełnosprawnościami w ramach danego projektu.
Przykładowe źródła danych do pomiaru wskaźnika: 

· umowy z wykonawcami za wykonanie usprawnień, protokoły odbioru.

Jednostka miary – sztuka.

	Ad. 4. 

Wskaźnik odnosi się do liczby podmiotów, które w ramach realizowanego przez nie projektu wspierają wykorzystywanie technik poprzez: np. propagowanie/ szkolenie/ zakup TIK lub podmioty, które otrzymują wsparcie w tym zakresie (uczestnicy projektów). 

W przypadku projektów PUP” wartość docelowa wskaźnika wyniesie „1” lub „0” w zależności od tego czy w projekcie wykorzystywane będą technologie informacyjno-komunikacyjne czy nie.

Jeżeli na etapie przygotowania wniosku PUP nie może określić wartości docelowej wskaźnika we wniosku należy wpisać „0”, natomiast na etapie realizacji projektu we wnioskach o płatność należy odnotowywać faktyczny przyrost wskaźnika.
Przykładowe źródła danych do pomiaru wskaźnika: 

- faktury potwierdzające poniesienie wydatków związanych z TIK.

Jednostka miary – sztuka.


II. Obligatoryjny wskaźnik rezultatu bezpośredniego określony na poziomie projektu:
	Nazwa wskaźnika

	1. Liczba osób poniżej 30 lat, które uzyskały kwalifikacje po opuszczeniu programu.

	Definicje, sposób pomiaru i przykładowe źródła danych do pomiaru

	Wskaźnik mierzony jest do czterech tygodni od zakończenia przez uczestnika udziału w projekcie. Wiek uczestników określany jest na podstawie daty urodzenia i ustalany w dniu rozpoczęcia udziału w projekcie.

Wskaźnik mierzy liczbę osób, które otrzymały wsparcie z Europejskiego Funduszu Społecznego i uzyskały kwalifikacje po opuszczeniu projektu. Kwalifikacje należy rozumieć jako formalny wynik oceny i walidacji, który uzyskuje się w sytuacji, kiedy właściwy organ uznaje, że dana osoba osiągnęła efekty uczenia się spełniające określone standardy. 
Przykładowe źródła danych do pomiaru wskaźnika:
certyfikaty, dyplomy, świadectwa ukończenia szkoły, wyniki egzaminów, zaświadczenia potwierdzające uzyskanie kwalifikacji wydane przez organ uprawniony do formalnego potwierdzenia kwalifikacji, ewentualnie ankieta lub informacje pozyskane od uczestnika projektu (pod warunkiem, że nie jest to jedyne źródło).
Jednostka miary: osoba


Dodatkowo należy również określić wskaźniki efektywności zatrudnieniowej: 
	Nazwa wskaźnika

	1. Wskaźnik efektywności zatrudnieniowej dla osób w najtrudniejszej sytuacji (osoby z niepełnosprawnościami, osoby długotrwale bezrobotne, osoby z niskimi kwalifikacjami – do poziomu ISCED 3, imigranci, reemigranci) - 42%. 

	2. Wskaźnik efektywności zatrudnieniowej dla pozostałych osób nienależących do ww. grup – 57%.

	Definicje, sposób pomiaru i przykładowe źródła danych do pomiaru

	Ad. 1 -2

Sposób i metodologia efektywności zatrudnieniowej w projekcie zostały przedstawione w Podrozdziale 3.2 Wytycznych z dnia 8 sierpnia 2019 r. w zakresie realizacji przedsięwzięć 
z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze rynku pracy na lata 2014-2020.

Wskaźniki efektywności zatrudnieniowej mierzone są w momencie podjęcia pracy przez uczestnika projektu, nie później niż po upływie trzech miesięcy od zakończenia jego udziału w projekcie. 
W przypadku uczestników projektu, którzy podjęli działalność gospodarczą, okres prowadzenia działalności gospodarczej nie podlega monitorowaniu, jednak działalność powinna zostać podjęta w okresie trzech miesięcy od zakończenia udziału w projekcie. Uczestnik projektu jest wykazywany we właściwym wskaźniku dotyczącym efektywności zatrudnieniowej w momencie podjęcia działalności gospodarczej.

Przykładowe źródła danych do pomiaru wskaźnika: 

- kopia umowy o pracę,

- zaświadczenie z zakładu pracy o zatrudnieniu,

- dokument potwierdzający fakt założenia działalności gospodarczej w okresie trzech miesięcy od  zakończenia udziału w projekcie (np. dowód opłacenia należnych składek na ubezpieczenia społeczne  lub zaświadczenie wydane przez upoważniony organ – np. Zakład Ubezpieczeń Społecznych, Urząd Skarbowy, urząd miasta lub gminy, wpis KRS) lub wyciąg z wpisu do CEIDG wydrukowany przez beneficjenta lub uczestnika projektu i dostarczony do beneficjenta. 
PUP-y mogą wykorzystywać dane dostępne w systemie ZUS na potrzeby monitorowania kryterium efektywności zatrudnieniowej, pod warunkiem: 

-  posiadania wydruku z systemu z pełnym zakresem danych niezbędnych do weryfikacji kryterium efektywności zatrudnieniowej oraz 

- możliwości weryfikacji spełnienia wszystkich warunków dotyczących podjęcia pracy wskazanych w Wytycznych w zakresie realizacji projektów finansowanych ze środków Funduszu Pracy w ramach programów operacyjnych współfinansowanych z Europejskiego Funduszu Społecznego na lata 2014-2020;

Jednostka miary – procent.


III. Obligatoryjne wskaźniki produktu określone na poziomie projektu:
	Nazwa wskaźnika

	1. Liczba osób bezrobotnych (łącznie z długotrwale bezrobotnymi) objętych wsparciem w programie

	2. Liczba osób długotrwale bezrobotnych objętych wsparciem w programie

	3. Liczba osób poniżej 30 lat z niepełnosprawnościami objętych wsparciem w programie

	Definicje, sposób pomiaru i przykładowe źródła danych do pomiaru

	Ad. 1. 

Status na rynku pracy określany jest w dniu rozpoczęcia uczestnictwa w projekcie. 

Wartość docelowa wskaźnika w POWER powinna być wykazana w podziale na płeć. 

Pomiar wskaźnika następuje w momencie rozpoczęcia udziału w projekcie. 
Za rozpoczęcie udziału w projekcie co do zasady uznaje się przystąpienie do pierwszej formy wsparcia w ramach projektu.

Przykładowe źródła danych do pomiaru wskaźnika: 

- dokumenty potwierdzające status osoby (np.: oświadczenie uczestnika o długości okresu pozostawania bez pracy).
Jednostka miary – osoba.

	Ad. 2.

Przykładowe źródła danych do pomiaru wskaźnika: 

- dokumenty potwierdzające status osoby (np.: oświadczenie uczestnika o długości okresu pozostawania bez pracy). 

Jednostka miary – osoba.

	Ad. 3.

Przynależność do grupy osób z niepełnosprawnościami określana jest w momencie rozpoczęcia udziału w projekcie.  

Przykładowe źródła danych do pomiaru wskaźnika: 

- dokumenty potwierdzające status osoby (np.: odpowiednie orzeczenie lub inny dokument poświadczający stan zdrowia itp.).

Jednostka miary – osoba.


Monitorowanie postępu rzeczowego w trakcie realizacji projektu odbywa się na podstawie danych zebranych w SL2014. Podstawą do wprowadzenia informacji o udziale uczestnika, będącego osobą fizyczną w projekcie, jest zapewnienie (w szczególności dla wspólnych wskaźników produktu) następujących danych osobowych: status na rynku pracy, wiek, wykształcenie, płeć, sytuacja gospodarstwa domowego. Bez określenia powyższych informacji nie można wykazać danej osoby jako uczestnika projektu, a tym samym powiązanych z nim wskaźników produktu i rezultatu.

Odmowa udzielenia danych wrażliwych przez uczestnika np. dotyczących niepełnosprawności, bycia migrantem, obcego pochodzenia i mniejszości, przynależności do grupy w niekorzystnej sytuacji społecznej, nie jest podstawą do niekwalifikowania do projektu, jeśli PUP nie kieruje wsparcia do grup charakteryzujących się przedmiotowymi cechami.
2.6 Rozliczanie projektu
Rozliczanie wydatków poniesionych w związku z realizacją projektu PUP, jest dokonywane na podstawie wniosku o płatność, sporządzanego w aplikacji głównej centralnego systemu teleinformatycznego SL2014, zawierającego dane na temat postępu finansowego i rzeczowego realizacji projektu. 
Wniosek o płatność jest składany do WUP w Łodzi nie rzadziej niż raz na kwartał. Dane niezbędne do monitorowania postępu finansowego i rzeczowego, w tym dane dotyczące uczestników projektu są gromadzone w systemie teleinformatycznym SYRIUSZ.
W sytuacji awarii systemów informatycznych PUP składa powyższą dokumentację w formie papierowej, a później ma obowiązek uzupełnić dane w wyżej wymienionych systemach.
3. Procedury składania wniosku
3.1 Wymagania dotyczące przygotowania wniosku o dofinansowanie
PUP składa wniosek o dofinansowanie wyłącznie w formie dokumentu elektronicznego za pośrednictwem aplikacji SOWA. 
Złożenie wniosku za pośrednictwem SOWA oznacza potwierdzenie zgodności z prawdą oświadczeń zawartych w sekcji VIII Oświadczenie.
Nie jest wymagane złożenie podpisu pod wnioskiem.

Wzór wniosku o dofinansowanie stanowi załącznik nr 4 do niniejszego Regulaminu.
Wniosek należy przygotować w aplikacji: System Obsługi Wniosków Aplikacyjnych (tzw. SOWA) dostępnej na stronie internetowej: https://www.sowa.efs.gov.pl, korzystając z konta dla użytkownika, zgodnie z Instrukcją użytkownika Systemu Obsługi Wniosków Aplikacyjnych (SOWA) w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020 dla wnioskodawców/ beneficjentów dostępną w zakładce Pomoc na stronie internetowej: https://www.sowa.efs.gov.pl. 
Aplikacja SOWA dostosowana jest do potrzeb użytkowników z niepełnosprawnościami. Informacje na temat podstawowych funkcjonalności, które powinny umożliwić osobie z niepełnosprawnościami skorzystanie z generatora dostępne są w zakładce „Dostępność” na stronie https://www.dowa.efs.gov.pl/Dostepnosc. 
Po wypełnieniu wymaganych pól w poszczególnych sekcjach wniosku należy dokonać sprawdzenia wniosku. W tym celu należy z bocznego menu formularza kliknąć przycisk „Sprawdź”. Po dokonaniu poprawy/ uzupełnieniu danych we wniosku lub w przypadku gdy walidacja (sprawdzanie poprawności wniosku) nie wykryła błędów, można wniosek wysłać elektronicznie do WUP w Łodzi klikając przycisk „Prześlij do Instytucji”. Po przesłaniu wersji elektronicznej wniosku nie ma możliwości skorygowania wniosku o dofinansowanie, w związku z tym zaleca się dokonać sprawdzenia czy przygotowany wniosek spełnia wszystkie kryteria: dostępu, horyzontalne oraz merytoryczne określone w Karcie oceny merytorycznej wniosku (…) stanowiącej załącznik nr 2 do niniejszego Regulaminu.

Wniosek o dofinansowanie należy wypełniać zgodnie z Instrukcją wypełniania wniosku o dofinansowanie projektu pozakonkursowego powiatowego urzędu pracy finansowanego ze środków Funduszu Pracy w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020 (załącznik nr 3 do niniejszego Regulaminu) oraz Wytycznymi.
W związku z faktem, że projekty realizowane przez PUP mają charakter pozakonkursowy, ogłoszenie o naborze w aplikacji SOWA nie jest widoczne w publicznych listach naborów dostępnych w zakładce „Nabory”.

Wniosek jest przygotowany w odpowiedzi na opublikowany w aplikacji SOWA nabór 
nr POWR.01.01.01-IP.17-10-001/19. 

Aby rozpocząć edycję wniosku, beneficjent będąc zalogowanym do systemu SOWA przechodzi na zakładkę „Projekty” i wybiera przycisk Nowy dokument z górnego menu. Następnie w wyświetlonym oknie wpisuje numer naboru POWR.01.01.01-IP.17-10-001/19 
i wybiera z listy opcję „Wniosek”. Po wybraniu przycisku „Przejdź dalej” wyświetlone zostanie okno, w którym należy wpisać nazwę projektu. Nazwa projektu nie jest tożsama z polem „Tytuł projektu” obecnym w formularzu wniosku. Nazwa projektu widoczna jest tylko przez właściciela konta w sekcji „Projekty” i nie jest wysyłana wraz z elektroniczną wersją formularza wniosku do instrukcji.

We wniosku o dofinansowanie projektu PUP wskazuje dla dofinansowania podjęcia działalności gospodarczej i refundacji kosztów wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy dla bezrobotnego kwoty wydatków pomniejszone o wartość podatku VAT (kwoty netto). 

Planując budżet projektu PUP powinien pomniejszyć szacowane wydatki dla tych form wsparcia o szacowaną wartość podatku VAT, przyjmując maksymalną stawkę VAT (23%) – co stanowi 18,7% łącznej kwoty dofinansowania/refundacji brutto. 

Do danego wniosku o dofinansowanie prosimy dołączyć wypełnioną tabelę dotyczącą źródeł finansowania projektu PUP (wg wzoru stanowiącego załącznik nr 6 do niniejszego Regulaminu). Dane uzupełnione czerwoną czcionką należy zaktualizować zgodnie z danymi poszczególnych projektów –wypełniając oddzielnie arkusze na lata 2020 i 2021. 

Zestawienie należy przesłać na adres nabory1@wup.lodz.pl w dniu przesłania do WUP w Łodzi wniosku o dofinansowanie. 

3.2 Tryb, termin i miejsce złożenia wniosku o dofinansowanie
Nabór wniosków o dofinansowanie projektów pozakonkursowych PUP będzie prowadzony w terminie od 9 października 2019 r. godz. 00:00 do 23 października 2019 r. godz. 14:00. 
Za datę wpływu wniosku o dofinansowanie do WUP w Łodzi uznaje się datę wysłania wniosku za pomocą aplikacji SOWA. 

Po upływie terminu przyjmowania wniosków o dofinansowanie nabór wniosków zostanie automatycznie zamknięty. Nie będzie zatem możliwości przesłania do WUP w Łodzi wniosku o dofinansowanie, który został przez wnioskodawcę przygotowany w okresie trwania naboru, ale nie został w tym terminie przesłany.
4. Ocena i zatwierdzanie projektów pozakonkursowych PUP  
4.1 Ocena merytoryczna
WUP w Łodzi dokona oceny merytorycznej wniosku mającej na celu sprawdzenie czy dany wniosek spełnia: 
- kryteria merytoryczne w systemie 0-1 („spełnia”/”nie spełnia”),
- kryteria dostępu,

- kryteria horyzontalne, 

- kryteria merytoryczne oceniane punktowo (w przypadku projektów pozakonkursowych ocena polega na wyborze jednej z dwóch opcji „TAK”, „NIE” – skierować wniosek do poprawy lub uzupełnienia i uzasadnić).

Ogólne kryteria wyboru projektów dla poszczególnych osi priorytetowych (załącznik nr 3 do SZOOP), w tym Osi I PO WER, zostały przyjęte Uchwałą nr 273 Komitetu Monitorującego PO WER z dnia 17 września 2019 r. 

Szczegółowe kryteria dostępu wskazano w Planie działania na rok 2020 dla I Osi Priorytetowej PO WER.
Oceny merytorycznej wniosku o dofinansowanie projektu pozakonkursowego dokonuje jeden oceniający, którego ocena jest zatwierdzana przez przełożonego pod względem formalnym, bez uszczerbku dla niezależnej oceny. 

Ocena merytoryczna jest dokonywana na formularzu Karty oceny merytorycznej (KOM) wniosku o dofinansowanie projektu pozakonkursowego PUP (załącznik nr 2 do niniejszego Regulaminu) w terminie nie dłuższym niż 30 dni od daty złożenia wniosku. 

A. Kryteria merytoryczne oceniane w systemie 0 - 1
	1.
	Wnioskodawca zgodnie ze Szczegółowym Opisem Osi Priorytetowych PO WER jest podmiotem uprawnionym do ubiegania się o dofinansowanie w ramach właściwego Działania / Poddziałania PO WER lub właściwego naboru o ile ustalono w nim kryterium dostępu zawężające listę podmiotów uprawnionych do ubiegania się o dofinansowanie.

	2.
	W przypadku projektu partnerskiego spełnione zostały wymogi dotyczące:
1) wyboru partnerów, o których mowa w art. 33 ust.2-4a ustawy z dnia 11 lipca 2014r. o zasadach realizacji programów w zakresie polityki spójności finansowanych w perspektywie 2014-2020 (o ile dotyczy);

2) utworzenia albo zainicjowania partnerstwa w terminie wynikającym z art. 33 ust. 3 ustawy z dnia 11 lipca 2014r. o zasadach realizacji programów w zakresie polityki spójności finansowanych w perspektywie 2014-2020 (o ile dotyczy) oraz zgodnym ze Szczegółowym Opisem Osi Priorytetowych PO WER tj. przed złożeniem wniosku o dofinansowanie albo przed rozpoczęciem realizacji projektu, o ile data ta jest wcześniejsza od daty założenia wniosku o dofinansowanie. 
Kryterium dotyczy wyłącznie projektów partnerskich.

	3.
	Z wnioskodawcą lub partnerem/ partnerami (o ile dotyczy) nie rozwiązano w trybie natychmiastowym umowy o dofinansowanie projektu realizowanego ze środków PO WER z przyczyn leżących po jego stronie. Kryterium nie dotyczy jednostek sektora finansów publicznych (jsfp).

DOPRECYZOWANIE:

Za przyczyny leżące po stronie wnioskodawcy lub partnera/partnerów, w efekcie których doszło do rozwiązania umowy uznaje się następujące sytuacje:

1) Wnioskodawca/partner dopuścił się poważnych nieprawidłowości finansowych, w szczególności wykorzystał przekazane środki na cel inny niż określony w projekcie lub niezgodnie z umową,

2) Wnioskodawca/partner złożył lub posłużył się fałszywym oświadczeniem lub podrobionymi, przerobionymi lub stwierdzającymi nieprawdę dokumentami w celu uzyskania dofinansowania w ramach umowy, w tym uznania za kwalifikowalne wydatków ponoszonych w ramach projektu,

3) Wnioskodawca/partner ze swojej winy nie rozpoczął realizacji projektu w ciągu 3 miesięcy od ustalonej we wniosku początkowej daty okresu realizacji projektu.
Kryterium dotyczy wyłącznie partnerów.


Projekty niespełniające któregokolwiek z kryteriów merytorycznych 0 – 1 kierowane są do poprawy lub uzupełnienia. 
B. Kryteria dostępu 
	L.P.
	Nazwa kryterium

	1.
	Uczestnikami projektu są osoby młode w wieku 18-29 lat bez pracy, w tym osoby 
z niepełnosprawnościami, zarejestrowane w PUP jako bezrobotne, spośród których co najmniej 60% stanowią osoby, które nie uczestniczą w kształceniu lub szkoleniu (tzw. młodzież NEET), zgodnie z definicją osoby z kategorii NEET, przyjętą w Programie Operacyjnym Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020.

	2.
	Co najmniej 20% uczestników projektu stanowią osoby znajdujące się w szczególnie trudnej sytuacji na rynku pracy, tj. osoby z niepełnosprawnościami i/lub osoby długotrwale bezrobotne i/lub osoby o niskich kwalifikacjach.

W danym projekcie do wskazanego w kryterium odsetka zalicza się zarówno osoby należące do jednej z grup wymienionych w kryterium, jak i osoby należące do dwóch lub wszystkich wskazanych w kryterium grup.

	3.
	Beneficjent zapewnia możliwość skorzystania ze wsparcia byłym uczestnikom projektów z zakresu włączenia społecznego, realizowanych w ramach celu tematycznego 9 w RPO oraz współpracuje w tym zakresie z działającymi na obszarze realizacji projektu instytucjami pomocy i integracji społecznej.

	4.
	W projekcie zakłada się realizację minimalnych poziomów efektywności zatrudnieniowej dla wszystkich grup docelowych.
Spełnienie powyższego kryterium będzie weryfikowane w okresie realizacji projektu i po jego zakończeniu, zgodnie z Wytycznymi w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze rynku pracy na lata 2014-2020. Zastosowane w projekcie minimalne progi efektywności zatrudnieniowej dla poszczególnych grup docelowych będą zgodne z obowiązującymi progami efektywności określonymi w komunikacie, o którym mowa w Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze rynku pracy na lata 2014-2020.

	5.
	W ramach projektów realizowana jest indywidualna i kompleksowa aktywizacja zawodowo-edukacyjna osób młodych, która opiera się na co najmniej trzech elementach indywidualnej i kompleksowej pomocy wskazanych w typach operacji w ramach Osi I, przy czym opracowanie Indywidualnego Planu Działania jest obligatoryjne.

	6.
	Wsparcie dla osób młodych do 29 roku życia pozostających bez zatrudnienia jest udzielane w projekcie zgodnie ze standardami określonymi w Planie realizacji Gwarancji dla młodzieży w Polsce, tzn. w ciągu czterech miesięcy osobom młodym zostanie zapewniona wysokiej jakości oferta zatrudnienia, dalszego kształcenia, przyuczenia do zawodu lub stażu. Przy czym, okres czterech miesięcy, w ciągu których należy udzielić wsparcia liczony jest od dnia przystąpienia do projektu.

	7.
	W przypadku realizacji wsparcia w formie szkoleń, są one zgodne ze zdiagnozowanymi potrzebami i potencjałem uczestnika projektu oraz zdiagnozowanymi potrzebami właściwego lokalnego lub regionalnego rynku pracy.

Szkolenia dotyczące kompetencji społecznych, które są wskazane w klasyfikacji ESCO mogą wynikać wyłącznie ze zdiagnozowanych potrzeb i potencjału danego uczestnika projektu.
Pozostałe szkolenia muszą być zgodne ze zdiagnozowanymi potrzebami i  potencjałem uczestnika projektu oraz zdiagnozowanymi potrzebami właściwego lokalnego lub regionalnego rynku pracy.

Ocenie podlega, czy prowadzą one do zdobycia kwalifikacji lub kompetencji w zawodach oczekiwanych przez pracodawców w województwie lub w powiecie/powiatach, z których pochodzą uczestnicy projektu (w oparciu o dane wynikające z dokumentu Barometr zawodów najbardziej aktualnego na dzień składania wniosku o dofinansowanie lub analizy ofert pracodawców).

	8.
	W przypadku realizacji wsparcia w formie szkoleń, ich efektem jest uzyskanie kwalifikacji lub nabycie kompetencji w rozumieniu Wytycznych w zakresie monitorowania postępu rzeczowego realizacji programów operacyjnych na lata 2014-2020.

Uzyskanie kwalifikacji i nabycie kompetencji powinno być każdorazowo zweryfikowane poprzez przeprowadzenie odpowiedniego sprawdzenia przyswojonej wiedzy, umiejętności i kompetencji społecznych (np. w formie egzaminu). Ponadto powinno to być potwierdzone odpowiednim dokumentem, wskazującym co najmniej efekty uczenia się, które dana osoba osiągnęła w ramach szkolenia.

Poprzez uzyskanie kwalifikacji należy rozumieć formalny wynik oceny i walidacji uzyskany w momencie potwierdzenia przez upoważnioną do tego instytucję, że dana osoba uzyskała efekty uczenia się spełniające określone standardy (patrz załącznik nr 8 do Wytycznych w zakresie monitorowania).

Nabycie kompetencji będzie odbywać się zgodnie z Wytycznymi w zakresie monitorowania (załącznik nr 2 Wspólna lista wskaźników kluczowych - definicja wskaźnika dotyczącego nabywania kompetencji).


Podczas oceny spełniania powyższych kryteriów nie przyznaje się punktów. Weryfikacja polega na przypisaniu wartości logicznych „tak”, „nie” lub „nie dotyczy”.
Niespełnienie któregokolwiek z kryteriów dostępu oznacza konieczność poprawienia lub uzupełnienia wniosku o dofinansowanie projektu pozakonkursowego w wyznaczonym terminie.
C. Kryteria horyzontalne
	L.P.
	Nazwa kryterium

	1.
	W trakcie oceny nie stwierdzono niezgodności z prawodawstwem krajowym w zakresie odnoszącym się do sposobu realizacji i zakresu projektu i wnioskodawcy.

	2.
	Projekt jest zgodny z zasadą równości szans kobiet i mężczyzn w oparciu o standard minimum.

	3.
	Projekt ma pozytywny wpływ na zasadę równości szans i niedyskryminacji, w tym dostępności dla osób z niepełnosprawnościami. Przez pozytywny wpływ należy rozumieć zapewnienie dostępności do oferowanego w projekcie wsparcia dla wszystkich jego uczestników oraz zapewnienie dostępności wszystkich produktów projektu (które nie zostały uznane za neutralne) dla wszystkich ich użytkowników, zgodnie ze standardami dostępności, stanowiącymi załącznik do Wytycznych w zakresie realizacji zasady równości szans i niedyskryminacji, w tym dostępności dla osób z niepełnosprawnościami oraz zasady równości szans kobiet i mężczyzn w ramach funduszy unijnych na lata 2014-2020. 

	4.
	Projekt zgodny z zasadą zrównoważonego rozwoju. 


Weryfikacja kryterium polega na przypisaniu wartości logicznych „tak” lub „nie”.

Niespełnienie któregokolwiek z kryteriów horyzontalnych oznacza konieczność poprawienia lub uzupełnienia wniosku o dofinansowanie projektu pozakonkursowego w wyznaczonym terminie.
D. Kryteria merytoryczne oceniane punktowo
	L.P.
	Nazwa kryterium

	1.
	Adekwatność doboru grupy docelowej do właściwego celu szczegółowego PO WER oraz jakość diagnozy specyfiki tej grupy, w tym opis: 

· istotnych cech uczestników (osób lub podmiotów), którzy zostaną objęci wsparciem; 

· potrzeb i oczekiwań uczestników projektu w kontekście wsparcia, które ma być udzielane w ramach projektu; 

· barier, na które napotykają uczestnicy projektu; 

· sposobu rekrutacji uczestników projektu, w tym kryteriów rekrutacji. 

	2.
	Trafność doboru i spójność zadań przewidzianych do realizacji w ramach projektu, w tym: 

- uzasadnienie potrzeby realizacji zadań; 

- planowany sposób realizacji zadań;

- uzasadnienie wyboru partnerów do realizacji poszczególnych zadań (o ile dotyczy);
- adekwatność doboru wskaźników specyficznych dla danego projektu (określonych samodzielnie przez wnioskodawcę) (o ile dotyczy);
- wartości wskaźników realizacji właściwego celu szczegółowego PO WER i wskaźników specyficznych dla danego projektu określonych we wniosku o dofinasowanie (o ile dotyczy), które zostaną osiągnięte w ramach zadań;

- sposób pomiaru wskaźników realizacji właściwego celu szczegółowego PO WER (nie dotyczy projektów pozakonkursowych PUP) i wskaźników specyficznych dla danego projektu określonych we wniosku o dofinansowanie (o ile dotyczy);

- sposób, w jaki zostanie zachowana trwałość rezultatów projektu (o ile dotyczy); 

- oraz trafność doboru wskaźników dla rozliczenia kwot ryczałtowych i dokumentów potwierdzających ich wykonanie (o ile dotyczy). 

	3.
	Prawidłowość budżetu projektu, w tym: 

a) zgodność wydatków z Wytycznymi w zakresie kwalifikowalności wydatków w ramach EFRR, EFS i FS na lata 2014-2020, w szczególności niezbędność wydatków do osiągania celów projektu,

b) zgodność z SzOOP w zakresie wymaganego poziomu cross-financingu, wkładu własnego oraz pomocy publicznej,

c) zgodność ze stawkami jednostkowymi (o ile dotyczy) oraz standardem i cenami rynkowymi określonymi w regulaminie konkursu lub wezwaniu do złożenia wniosku o dofinansowanie projektu pozakonkursowego,

d) w ramach kwot ryczałtowych (o ile dotyczy) - wykazanie uzasadnienia racjonalności i niezbędności każdego wydatku w budżecie projektu.


Podczas oceny spełniania powyższych kryteriów nie przyznaje się punktów. Weryfikacja polega na przypisaniu wartości logicznych „tak” lub „nie”.

Niespełnienie któregokolwiek z kryteriów merytorycznych oznacza konieczność poprawienia lub uzupełnienia wniosku o dofinansowanie projektu pozakonkursowego w wyznaczonym terminie.

4.2 Zakończenie oceny i zatwierdzenie projektu
O wyniku oceny merytorycznej PUP zostanie powiadomiony stosownym pismem wysyłanym w terminie 7 dni od zakończenia oceny merytorycznej. 

Na adresy e-mail wskazane we wniosku w ppkt. 2.6 oraz 2.8.2 PUP otrzyma (z adresu nabory1@wup.lodz.pl) skan jednego z następujących pism informujących:

- o przyjęciu wniosku do realizacji, tj. przyznaniu dofinansowania dla złożonego projektu wraz ze wskazaniem kwoty dofinansowania,

- o konieczności poprawienia lub uzupełnienia wniosku (w tym poprawy oczywistych omyłek) w terminie wyznaczonym przez WUP w Łodzi. 

W sytuacji poprawy lub uzupełniania wniosku jego skorygowaną wersję należy przesłać tylko za pośrednictwem aplikacji SOWA. Dodatkowo na adres nabory1@wup.lodz.pl należy przekazać informację o wysłaniu poprawionego /uzupełnionego wniosku. 

Wniosek zostanie powtórnie oceniony pod względem merytorycznym w terminie 30 dni od daty wpływu jego skorygowanej wersji do WUP w Łodzi. 

PUP zobowiązany jest do zachowania wyżej przewidzianego sposobu komunikacji z WUP w Łodzi zarówno przy składaniu wniosku w odpowiedzi na wezwanie do złożenia wniosku, jak i w przypadku jego poprawiania i/lub uzupełniania (w tym poprawy oczywistych omyłek). 

W razie złożenia wniosku w innej formie niż wymagana w Regulaminie naboru, nie będzie on brany pod uwagę a PUP zostanie wezwany do złożenia wniosku w prawidłowy sposób, tj. za pomocą aplikacji SOWA. 

PUP w formularzu wniosku (w sekcji VIII Oświadczenia) składa stosowne oświadczenie dotyczące świadomości skutków niezachowania wymaganej formy komunikacji.

Informacja o projektach wybranych do dofinansowania jest upubliczniana na stronie internetowej WUP w Łodzi www.power.wup.lodz.pl oraz na portalu www.funduszeeuropejskie.gov.pl nie później niż 7 dni od zakończenia jego oceny.
5. Umowa o dofinansowanie projektu 
PUP, którego wniosek został zatwierdzony do dofinansowania, podpisuje z WUP w Łodzi umowę o dofinansowanie projektu w ramach Działania 1.1 PO WER 2014-2020, której wzór stanowi załącznik nr 5 do niniejszego Regulaminu.
Na etapie podpisywania przedmiotowej umowy WUP w Łodzi będzie wymagać złożenia przez PUP, w terminie określonym w piśmie informującym o przyznaniu dofinansowania dla przedmiotowego projektu, następujących dokumentów: 
	L.P.
	Nazwa dokumentu

	1.
	Jeden egzemplarz zatwierdzonego przez WUP w Łodzi wniosku o dofinansowanie (w formie papierowej tożsamej z wersją elektroniczną złożoną za pośrednictwem aplikacji SOWA). Wniosek o dofinansowanie w wersji papierowej należy podpisać oraz opieczętować. Podpisy osób upoważnionych do podejmowania decyzji w imieniu wnioskodawcy, powinny być czytelne. W przypadku zastosowania parafy należy ją opatrzyć pieczęcią imienną.

	2.
	Uchwała udzielająca pełnomocnictwa do reprezentowania powiatu (jeśli umowa będzie podpisywana przez pełnomocnika). 
Powyższe pełnomocnictwo musi być ważne na dzień złożenia wniosku.

	3.
	Uchwała zatwierdzająca projekt.

	4.
	Oświadczenie o kwalifikowalności podatku VAT 

	5.
	Harmonogram płatności 

	6.
	Dane dotyczące rachunku bankowego (ewentualnie dodatkowo numeru subkonta dla danego projektu) do obsługi projektu.

	7.
	Wypełniony wniosek/wnioski o nadanie dostępu dla osoby uprawnionej  w ramach SL 2014 podpisane przez osobę uprawnioną.


Wzory dokumentów wymienionych w punktach 4 - 7 zostaną przesłane w wersji elektronicznej do PUP po zatwierdzeniu poszczególnych projektów do dofinansowania.
Należy pamiętać, że każdy dokument będący kopią oryginalnego dokumentu powinien być poświadczony za zgodność z oryginałem wg następującego sposobu: pieczątka/ sformułowanie „za zgodność z oryginałem” opatrzone aktualną datą oraz podpisem osoby poświadczającej (czytelnym w przypadku braku pieczątki imiennej) lub  pieczątka/ sformułowanie „za zgodność z oryginałem od strony do strony”, opatrzone aktualną datą oraz podpisem osoby poświadczającej. Przy tym sposobie potwierdzania za zgodność z oryginałem należy pamiętać o ponumerowaniu stron dokumentu.

Uwaga ! Wszystkie dokumenty posiadające status oświadczenia muszą być podpisane przez osobę/osoby uprawnioną/uprawnione do podejmowania decyzji wiążących w imieniu PUP zgodnie z aktualnym pełnomocnictwem.
6. Dodatkowe informacje
Wyjaśnień w kwestiach dotyczących naboru udziela Oddział naboru wniosków I w odpowiedzi na zapytania kierowane na adres poczty elektronicznej: nabory1@wup.lodz.pl.  W tytule zapytania należy wskazać numer naboru: POWR.01.01.01-IP.17-10-001/19. Odpowiedzi będą udzielane indywidualnie, bez zbędnej zwłoki, oraz dodatkowo zamieszczane będą na stronie internetowej WUP w Łodzi www.power.wup.lodz.pl.

Z pracownikami Oddziału można również kontaktować się telefonicznie: tel. 42 638-91-75, 42 638-91-77, 42 638-91-79.
Dodatkowo, w dniu 8 października 2019 r. WUP w Łodzi zorganizuje spotkanie informacyjne dla PUP. Szczegółowe informacje dotyczące harmonogramu i miejsca spotkania wraz z formularzem zgłoszeniowym będą zamieszczane na stronie internetowej www.power.wup.lodz.pl.
7. Spis załączników
1. Podział środków w ramach Poddziałania 1.1.1 PO WER na 2020 r. i 2021 r.;

2. Wzór Karty oceny merytorycznej wniosku o dofinansowanie projektu pozakonkursowego PUP w ramach PO WER 2014-2020;

3. Instrukcja wypełniania wniosku o dofinansowanie projektu pozakonkursowego powiatowego urzędu pracy w ramach PO WER 2014-2020;

4. Wzór wniosku o dofinansowanie projektu PO WER;
5. Wzór umowy o dofinansowanie projektu w ramach Działania 1.1. PO WER 2014-2020;
6. Tabela dotycząca źródeł finansowania projektu PUP.
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